

భారతదేశంలో బ్రిటిష్ పాలన

భారతదేశంలో బ్రిటిష్ పాలన

భారతదేశంలో బ్రిటిష్ పాలన మరియు విధానాల స్థాపనతో, అనేక మార్పులు సంభవించాయి మరియు భారతీయ సమాజంలోని సామాజిక ఆర్థిక మరియు రాజకీయ రంగాలపై ప్రభావం చూపాయి. భారతదేశంలోని బ్రిటిష్ వలసవాదులకు మరియు మునుపటి ఆక్రమణదారులకు మధ్య ఉన్న ప్రధాన వ్యత్యాసం ఏమిటంటే, మునుపటి ఆక్రమణదారులెవరూ భారతదేశ సంపదను హరించలేదు. భారతదేశంలో బ్రిటిష్ పాలన భారతదేశ ఆర్థిక వ్యవస్థను వలస ఆర్థిక వ్యవస్థగా మార్చింది.

బ్రిటిష్ పాలన యొక్క ప్రారంభ మరియు శాశ్వత ప్రభావాలలో ఒకటి భూ రెవెన్యూ విధానాలను విధించడం. 1793 నాటి శాశ్వత పరిష్కారం, రైత్యారీ వ్యవస్థ మరియు తరువాత మహల్వారీ వ్యవస్థ భూమి నుండి ఆదాయాన్ని సేకరించేందుకు అమలు చేయబడ్డాయి. ఈ వ్యవస్థలు, విభిన్నమైనప్పటికీ, భారతీయ రైతుల ఆర్థిక దోపిడీకి అన్ని దోహదపడ్డాయి. భారీ భూమి పన్నులు తరచుగా సాగుదారులను పేదరికంలోకి నెట్టివేస్తాయి, ఇది వ్యవసాయ ఉత్పాదకత క్షీణతకు మరియు ఆర్థిక అసమానత యొక్క పెరుగుతున్న భావానికి దారితీసింది.

భారతదేశంలో బ్రిటిష్ పాలన యొక్క ఆర్థిక ప్రభావం

బ్రిటిష్ వారు భారతదేశానికి రావడానికి ప్రాథమిక కారణం వాణిజ్య ప్రయోజనాలు. ఆ కాలంలో బ్రిటన్ పారిశ్రామిక విప్లవాన్ని ఎదుర్కొంది. ఆ కారణంగా, వారి కర్మాగారాలకు చాలా ముడి పదార్థాలు అవసరమవుతాయి, అవి ప్రధానంగా భారతదేశం నుండి వచ్చాయి, అలాగే వారు పూర్తి చేసిన వస్తువులను విక్రయించడానికి సరైన మార్కెట్ కూడా అవసరం. భారతదేశం వారికి ఈ రెండింటిని అందించగలదు, ముడి పదార్థాల యొక్క భారీ మూలం మరియు ఆ పూర్తయిన ఉత్పత్తులను విక్రయించడానికి సరైన మార్కెట్. అందువల్ల, భారతదేశం బ్రిటిష్ వాణిజ్యానికి కేంద్రంగా మారింది. ఇది దేశ ఆర్థిక వ్యవస్థపై మరింత ప్రభావం చూపింది

డీఇండస్ట్రియలైజేషన్

1813 చార్టర్ చట్టం బ్రిటిష్ పౌరులకు వన్-వే ఉచిత వాణిజ్యాన్ని అనుమతించింది, ఇది బ్రిటన్ నుండి ఛాక్లెన, యంత్రంతో తయారు చేయబడిన వస్తువులతో భారతీయ మార్కెట్‌ను నింపింది. మరోవైపు భారత్ నుంచి బ్రిటన్ కు దిగుమతులపై భారీ సుంకాలు విధించారు. భారతీయ వస్త్రాలపై 80% అధికంగా విధించారు, ఇది భారతీయ వస్త్రాన్ని ఖరీదైనదిగా చేసింది. 1820 తర్వాత, భారతీయ ఎగుమతులు యూరోపియన్ మార్కెట్ల నుండి వాస్తవంగా నిరోధించబడ్డాయి.

ఆధునిక పారిశ్రామికీకరణ లేదు - ఆ సమయంలో ఇతర వేగంగా పారిశ్రామికీకరణ చెందుతున్న దేశాలలో జరిగినట్లుగా, భారతదేశంలో సాంప్రదాయ జీవనోపాధిని కోల్పోవడంతో పాటు పారిశ్రామికీకరణ ప్రక్రియ జరగలేదు. దీని ఫలితంగా యూరప్ పునరుద్ధరించబడిన పారిశ్రామిక విప్లవాన్ని అనుభవిస్తున్న సమయంలో భారతదేశం పారిశ్రామికీకరణను నిలిపివేసింది.

రైతుల పేదరికం

ప్రభుత్వం పెర్మనెంట్ సెటిల్మెంట్ సిస్టమ్ను పెద్ద మొత్తంలో విధించింది, ఎందుకంటే ఇది అద్దెలను పెంచడం మరియు ఆదాయంలో తన వాటాను పొందడంపై మాత్రమే ఆసక్తి చూపింది. భూమి ఉత్పాదకతను పెంచేందుకు ప్రభుత్వం చాలా తక్కువ ఖర్చు చేసింది. పెరిగిన అధికారంతో, జమీందార్లు సారాంశ తొలగింపులను ఆశ్రయించారు, అక్రమ బకాయిలు డిమాండ్ చేశారు. అధిక భారం ఉన్న రైతులు తమ జమీందార్ బకాయిలు చెల్లించడానికి వడ్డీ వ్యాపారులను ఆశ్రయించవలసి వచ్చింది. తన అప్పులను తీర్చడానికి, వడ్డీ వ్యాపారి, అతను తరచుగా గ్రామ ధాన్యం వ్యాపారి, రైతు తన ఉత్పత్తులను తక్కువ ధరలకు విక్రయించమని బలవంతం చేసేవారు.

హస్తకళాకారుల కూల్చివేత

1800 శతాబ్దం ప్రారంభంలో, భారతీయ పట్టణ హస్తకళల పరిశ్రమ అకస్మాత్తుగా కుప్పకూలింది. బ్రిటీష్ వారు కొన్ని అధునాతన సాంకేతిక మరియు పారిశ్రామిక యంత్రాలను దిగుమతి చేసుకున్నారు, ఇవి భారతీయ ఉత్పత్తుల కంటే పట్టణ హస్తకళలను మరింత అభివృద్ధి చేయగలవు. 1780వ దశకంలో, బ్రిటీష్ వారు భారతదేశానికి యంత్రంతో తయారు చేసిన పత్తి మరియు బట్టలను రవాణా చేయడం ప్రారంభించారు. బ్రిటన్ టెక్స్టైల్ రంగం అభివృద్ధి చెందిన విధానాలకు కృతజ్ఞతలు తెలుపుతూ, తక్కువ ధరతో కూడిన బట్టల ఎగుమతిని ప్రోత్సహించింది మరియు భారతీయ బట్టల కొనుగోలును పరిమితం చేసింది, అయితే అదే విధానాలతో భారతదేశం యొక్క వ్యాపారం కష్టాల్లో పడింది. బ్రిటీష్ విధానాల వల్ల చేతివృత్తి మరియు హస్తకళాకారులు క్రమంగా కూల్చివేయబడ్డారు.

వ్యవసాయం యొక్క వాణిజ్యీకరణ

భారతీయ వ్యవసాయంపై బ్రిటీష్ పాలన యొక్క ముఖ్యమైన ప్రభావాలలో ఒకటి వ్యవసాయం యొక్క వాణిజ్యీకరణ. బ్రిటీష్ పాలకులు ఆహార పంటల కంటే పత్తి, జనపనార, నల్లమందు వంటి వాణిజ్య పంటల ఉత్పత్తిపై దృష్టి సారించే విధానాలను ప్రవేశపెట్టారు. ఈ విధానం వల్ల దేశీయ పంటలు స్థానభ్రంశం చెందాయి, ఇది భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ మరియు రైతుల జీవనోపాధిపై తీవ్ర ప్రభావం చూపింది.

మధ్యవర్తుల పెరుగుదల, గైర్లాజరు భూస్వామ్యవాదం

బ్రిటీష్ ప్రభుత్వం ఆదాయానికి విపరీతమైన డిమాండ్ చేయడం వల్ల రైతులు డబ్బు ఇచ్చేవారి నుండి అప్పులు తీసుకోవలసి వచ్చింది. ఈ వడ్డీ వ్యాపారులు అధిక వడ్డీలు వసూలు చేస్తూ రైతులను దోపిడీ చేశారు. వారు తరచుగా తప్పుడు అకౌంటింగ్ వంటి అన్యాయమైన మార్గాలను ఉపయోగించారు. చాలా సందర్భాలలో, రైతులు పూర్తి వడ్డీతో రుణాన్ని చెల్లించడంలో విఫలమయ్యారు మరియు వారి భూములు వడ్డీ వ్యాపారుల చేతుల్లోకి వెళ్లిపోయాయి.

భూమిపై అధిక పన్నులు

బ్రిటీష్ పాలకులు భూమిపై అధిక పన్నులు విధించారు, ఇది రైతులపై తీవ్ర ప్రభావం చూపింది. పన్నులు అధికంగా ఉండడంతో చాలా మంది రైతులు వాటిని చెల్లించలేక తమ భూములను అమ్ముకోవాల్సిన పరిస్థితి ఏర్పడింది. పన్నులు రైతుల పేదరికానికి దారితీశాయి, ఇది భారత ఆర్థిక వ్యవస్థపై తీవ్ర ప్రభావం చూపింది.

కరువులు

బ్రిటీష్ పాలనలో, భారతదేశం అనేక కరువుల బారిన పడింది, ఇది వ్యవసాయంపై తీవ్ర ప్రభావం చూపింది. లక్షలాది ప్రజల మరణానికి దారితీసిన కరువులను నివారించడానికి బ్రిటీష్ పాలకులు తగిన చర్యలు తీసుకోవడంలో విఫలమయ్యారు. కరువుల సమస్యను పరిష్కరించడంలో వైఫల్యం భారతదేశంలో బ్రిటీష్ పాలన యొక్క గణనీయమైన వైఫల్యం.

పరిశ్రమ నాశనం

- భారతదేశం యొక్క వస్త్ర పోటీని నాశనం చేయడం దేశం యొక్క పారిశ్రామికీకరణకు స్పష్టమైన ఉదాహరణ.
- అభివృద్ధి చెందుతున్న ఓడల నిర్మాణ పరిశ్రమ నాశనం చేయబడింది. పశ్చిమ తీరంలో సూరత్ మరియు మలబార్, అలాగే తూర్పు తీరంలో బెంగాల్ మరియు మసులీపట్నం, నౌకా నిర్మాణ పరిశ్రమలకు ప్రసిద్ధి చెందాయి.
- బ్రిటీష్ నౌకలకు వాణిజ్య మార్గాలపై కంపెనీ గుత్తాధిపత్యాన్ని మంజూరు చేసింది, అయితే తీరం వెంబడి తిరిగే భారతీయ వాణిజ్య నౌకలు భారీ సుంకాలు విధించబడ్డాయి.
- భారతదేశ ఉక్కు పరిశ్రమ వృద్ధిని బ్రిటీష్ వారు అడ్డుకున్నారు. అవసరమైన అనుమతులను పొందడంలో చాలా కష్టాల తర్వాత ఉక్కును ఉత్పత్తి చేయడం ప్రారంభించిన టాటాలు వంటి పరిశ్రమలు, బ్రిటీష్ వినియోగానికి అధిక ప్రమాణాలతో కూడిన ఉక్కును ఉత్పత్తి చేయాల్సిన అవసరం కారణంగా ఆటంకం కలిగింది.

బ్రిటీష్ పాలన యొక్క ప్రభావం - సానుకూల అంశాలు

బ్రిటీష్ పాలకులు భారతదేశంలో ఆధునిక వ్యవసాయ పద్ధతులు మరియు యంత్రాలను ప్రవేశపెట్టారు, ఇది వ్యవసాయ రంగం వృద్ధికి దోహదపడింది. భూమిని సాగు చేసేందుకు ఉపయోగపడే నాగలిని, నేల నాణ్యతను మెరుగుపరిచే ఎరువు, ఎరువులను వాడడాన్ని వారు పరిచయం చేశారు. వారు నీటిపారుదల పద్ధతులను కూడా ప్రవేశపెట్టారు, ఇది పంటల పెరుగుదలకు సహాయపడింది.

బ్రిటీష్ పాలకులు రైలు, టెలిగ్రాఫ్ మరియు పోస్టల్ సేవలు వంటి ఆధునిక రవాణా వ్యవస్థలను ప్రవేశపెట్టారు, ఇది దేశవ్యాప్తంగా వస్తువుల మరియు ప్రజల రాకపోకలను సులభతరం చేసింది. ఇది వర్తకం మరియు వాణిజ్య వృద్ధికి దోహదపడింది, దేశమంతటా వస్తువుల రవాణాను సులభతరం చేసింది మరియు భారతీయ వస్తువులకు కొత్త మార్కెట్లను తెరిచింది.

బ్రిటీష్ వారు భారతదేశంలో ఆధునిక బ్యాంకింగ్ వ్యవస్థలను కూడా ప్రవేశపెట్టారు, ఇది మూలధనాన్ని సమీకరించడంలో సహాయపడింది మరియు వర్తక సంఘానికి రుణ సౌకర్యాలను అందించింది. ఇది భారతదేశంలో బ్యాంకింగ్ మరియు ఆర్థిక సేవల వృద్ధికి దారితీసింది, వ్యాపార విస్తరణ కోసం వ్యాపారులు మరియు వ్యవస్థాపకులకు మూలధనాన్ని పొందడం సులభతరం చేసింది.

Adda247

తెలుగు